

Хочется и колется... Сколько стоит Новый год? Как сильно подорожали салаты? Мы изучили цены на елки и подарки. Считаем вместе на стр. 3

Экскурс в прошлое. Почему на улице Широкой, которую в 1970 г. переименовали в улицу Ворошилова, считалось жить престижно, читайте на стр. 7

Треугольники из военного прошлого. Жителей Горячего Ключа приглашают увековечить письма с фронта из семейных архивов. Как опубликовать солдатскую корреспонденцию, рассказываем на стр. 4-5

Письма с фронта

# ПЯТНИЦА № 49 (13609) 10 декабря 2021 г.

# ГОРЯЧИЙ КЛЮЧ

# «ГК» 90 ЛЕТ!

## Потребность творить добро

Это то, что объединяет тысячи людей разного возраста и профессий по всей стране. Официально в России почти три миллиона добровольцев, но на самом деле их гораздо больше. Это люди с огромным сердцем и желанием помогать другим, и их немало в Горячем Ключе.

В «ГК» мы активно освещаем любые волонтерские инициативы. А в этом году редакция совместно с благотворительным фондом помощи животным впервые запустила проект «Школа доброТы». В преддверии Дня добровольца, который недавно отмечали во всем мире, наши партнеры - волонтеры и сотрудники приюта бездомных животных - говорили о вкладе редакции в дело продвижения важной темы зоозащиты.

- Всем коллективом волонтеров благодарим родную газету нашего городка за то, что взялись за эту большую работу. Просвещаете, учите доброте и ответственности, а еще помогаете найти дом нашим подопечным хвостикам. Самым трудолюбивым и добрым «пчелкам» - журналистам, редактору и всем сотрудникам наше дружное «мур-гав!» Всегда ждем хвостатую рубрику с нетерпением: что же еще там о нас напишут...

Надежда Гаража - наша постоянная читательница: «Советую всем успеть написать «Горячий Ключ» по выгодной цене!»

**ВРЕМЯ ВЫПИСАТЬ «ГК»!**

**с 6 по 16 декабря -**

**«Всероссийская декада подписки»**

Стоимость абонемента на газету «Горячий Ключ» на I полугодие 2022 года снижена до **447 рублей 30 копеек**

Оформить ее вы сможете без очереди на Днях подписчика, которые пройдут 13, 15 и 16 декабря с 9.00 до 15.00 в фойе расчетно-кассового центра по адресу: ул. Кучерявого, 40, а также во всех почтовых отделениях и в редакции «ГК».

**12+** Общественно-политическая газета города Горячий Ключ Краснодарского края. Основано 11 июня 1931 года



Эковолонтеры занимаются просвещением школьников и курируют программу ОСВВ. Рассказываем, как примирить бездомных животных с людьми.

# Клипса в ухе бездомной собаки: у

• Елена Слипченко

## Беспризорники протягивают лапу дружбы

Осенний вечер. Конец рабочего дня. Люди у «Пятой Аvenues» движутся потоком. В вечерний час пик все стараются быстрее закупить продукты и отправиться домой, кормить семью вкусным ужином.

Пончик сидит у пешеходного перехода и терпеливо ждет, когда на светофоре загорится сигнал с движущимся человечком. Слышать некуда, домочадцев у него нет, впрочем, как и дома... Пес вырос на улице. С недавних пор в его собачьем ухе гордо красуется зеленая клипса. Самому Пончику она не видна, но люди украшение замечают, в этом песне сомневается. Часто прохожие останавливаются и с интересом разглядывают его пластиковую бирочку и даже иногда гладят. Пончик не против, он любит людей. Пусть гладят, лишь бы не обижали.

Светофор подмигнул локсатому пешеходу, разрешая двигаться, и пес с потоком людей устремился на другую часть улицы, где его уже ждала Герда. Похожая на овчарку девочка с такой же клипсой в ухе радостно завилась хвостом, издали почуяв приближение друга. И вот уже они вместе спешат в один из дворов, где их ждет угощение. Городские эковолонтеры да и просто добрые люди подкармливают собак, не давая им умереть от голода. Но есть у четвероногих беспризорников и недоброжелатели. Горожане, которые считают, что животным не место на улицах. Под интернет-постами, в которых упоминается собачья тема, регулярно появляются их негативные комментарии. В общем можно сказать, что как раз эта ситуация и побудила редакцию «ГК» в очередной раз заговорить об отношении к дворняжкам. Попробуем разобраться, в чем кроется причина неприязни и почему клипсированных животных бояться не стоит.



Продвижение животных приюта в соцсетях - важная волонтерская задача

## Экзамен на доброжелательность

Вот аргументы противников мирного соседства с бездомными псами: сбиваются в стаи, разносят мусор из баков, нападают на людей. Претензий много и они небеспочвенны. Но обычно так ведут себя домашние любимцы, которых «заботливые» хозяева отпускают на самовыгул, чтобы они еще и питание себе добывали на контейнерных площадках. «Пусть собачка разомнется. А чего за ней следить, она же у меня добрая и не кусается!» - говорят они. Думаю, что любители ранних пробежек или велосипедных прогулок с такими владельцами могут поспорить. Псы с ошейниками, выгуливаемые на ночной променады, доставляют им немало стрессовых минут.

Именно домашние животные самые агрессивные. На то есть ряд вполне объяснимых, с собачьей точки зрения, причин. Они не боятся людей, они наконец-то могут выплеснуть подавляемую дома агрессию, они показывают степень своей крутости другим псам и т. п. А главная причина злости - в борьбе за территорию. Давайте признаем, домашних питомцев стерилизуют крайне редко. Значит, все природные механизмы, одним из которых является агрессивное поведение, у них сохраняются, в отличие от стерилизованных собратьев, которым не нужно драться за границы обитания или участвовать в собачьих свадбах. Это можно увидеть на примере животных с зелеными клипсами.

Пластиковая метка в ухе говорит о том, что собака стала участницей программы ОСВВ (отлов, стерилизация, вакцинация, возврат). Что это значит? Муниципалитет заключил договор с фирмой, работающей по этой программе. Ее специалисты поймали бездомных животных, привили их от бешенства, стерилизовали, поставили в ухо клипсу с индивидуальным номером, по которому можно найти в базе всю информацию, и выпустили туда, откуда забрали. Еще один главный момент - специалисты возвращают на улицы только доброжелательных животных. По правилам, агрессивные должны содержаться в приюте. Как говорят волонтеры, в этом потоке таковых не было, экзамен сдали все. Клипса - это как диплом для собаки, говорящий о том, что она прошла все испытания и может мирно сосуществовать рядом с человеком, быть его добрым соседом.

## Может, попробовать самим?

Как рассказывает директор благотворительного фонда, к ним в приют часто обращаются горожане с просьбой, а порой и требованием забрать найденное или подобранный животное. Волонтеры сразу объясняют: приют переполнен.

- Те, кто реально помогает животным, не спят ночами от мысли о долгах за корм, о том, что завтра будет нечем кормить подопечных. В голове прокручивают то, как лучше сфотографировать и написать цепляющий текст, чтобы найти сотням животных хозяев. Ведь легко быть добрым человеком. Легко это делать чужими руками. А может, стоит попробовать самому? Вдруг понравится? - спрашивает Елена.

В ее словах нет иронии. Действительно, находятся люди, которые, познакоившись ближе с волонтерами и узнав, чем занимаются зооактивисты, вступают в их ряды. Масштаб проблем хвостатых беспризорников огромен и доброй воли для их решения требуется очень много. Присоединяйтесь, каждая может стать опекуном бездомных животных, таких как Пончик и Герда, подкармливать их или защищать от недоброжелателей, распространять достоверную информацию о клипсированных собаках.

А еще можно помочь беспризорникам, забрав кого-то из них домой. Поверьте, более благодарного и отзывчивого на ласку существа вы не найдете. Так поступила Анна Водолазова. Котенка для своей мамы она взяла из приюта. Семья дождалась, пока малыш пройдет вакцинацию, и забрала его в свой дом. Отвечая на вопрос, почему выбор пал именно на питомца эковолонтеров, Анна Водолазова пояснила: она считает, что не нужно покупать или размножать животных, пока в приюте родного города 300 бездомных ждут свою семью, нуждаются в заботе и любви.

И вы можете поступить так же. 300 хвостатых ребят из приюта ждут своих «мам» и «пап». Волонтеры помогут подобрать животное, которое будет идеально подходить новому владельцу.

## Ответственным - поощрение

В этом году Горячий Ключ впервые принял участие в ОСВВ. На данный момент в городе находится 140 четвероногих выпускников программы. Надзорные функции за ее исполнением взял на себя фонд «Ключ Добра» в лице директора Алены Николаевой, являющейся общественным инспектором по обращению с животными.

- Главная задача программы ОСВВ - остановить распространение вируса бешенства в среде бездомных животных и вместе с тем снизить их неконтролируемое размножение. Но даже если мы простерилизуем всех своих беспризорников, щенки и котята все равно будут появляться на улицах города. Просто потому, что их туда подкидывают владельцы домашних питомцев,

- рассказывает Елена Николаева. - Недавно один из таких вынес в сквер у «нового» рынка коровку с щенками и оставил ее там. Видимо, чтобы малыши просто умерли от голода. С глаз долой, из сердца вон. Личность человека, совершившего этот поступок, мы обязательно выясним, отстрел материал с камер наблюдения. Так что этого товарища ожидает звездный час, на который он, наверное, не рассчитывал. К слову, подобные действия противозаконны. Тем, кто выбрасывает питомцев на улицу, грозит штраф 30 тыс. рублей.

Куда же девать потомство домашних любимцев? Ответ на этот вопрос прост. Не допускайте нежелательного приплода, стерилизуйте животное. У нас действуют льготные программы, обращайтесь, подскажем, как получить скидку в ветеринарных. Также могу поделиться радостью: наша организация выиграла губернаторский грант, и благодаря этому в феврале, апреле и мае мы бесплатно простерилизуем 60 кошек и 40 собак, принадлежащих ответственным хозяевам, которые действительно хотят провести данную процедуру, но у них нет средств. Это могут быть эковолонтеры, пенсионеры и просто малообеспеченные люди.



Анна Водолазова считает, что не нужно покупать питомца, когда в приюте находятся 300 бездомных

# украшение или удостоверение?

## Тайна с бирюзовым взглядом

Посмотрите на эту голубоглазую, похожую на хаски, красавицу. Она была найдена с переломами на трассе. Зооо волонтеры вывели ее, вылечили и убедили вновь поверить людям. Сейчас Тайна полна сил и готова подарить любовь и преданность человеку, который захочет стать ее хозяином. Ей - год или два, она довольно молодая собака, полная энергии, ласковая и нежная. Возьмите Тайну в семью и вы попадете в омут ее любви и бесконечно глубоких голубых глаз. Девочка привита и стерилизована.



## Застенчивая белоснежка

Как-то к одному из частных дворов прибилась совершенно несчастное, худое ободранное существо, которое лишь издавала напуганный вой. Сейчас ее и не узнать.



Добрая, ласковая, застенчивая девочка получила имя Лекси. Она любит с комфортом раскинуться на лежаночке или подремать на прогулочной площадке. Белоснежная красотка приучена к лотку, обработана, привита, стерилизована. Ей - три года.

Все животные приюта отдаются новым владельцам по договору ответственного содержания. Звоните по тел. 8-918-435-21-43. При необходимости зооо волонтеры организуют доставку понравившегося питомца в пределах Краснодарского края.

Полный каталог животных смотрите, переходя по этому QR-коду.



## Впусти Удачу в свою жизнь

Лапу дружбы будущим хозяевам предлагает еще одна кошечка. Она не питомица приюта, просто дворовая малышка, которой с приходом холодов выживать на улице будет трудно. Имя Удача она получила из-за трехцветного (черепачкового) окраса.



Как известно, такие животные приносятся в дом владельцев везение во всех сферах жизни. А еще кошечка похожа на миллашку-лисичку. Удаче - около года, она довольно крупненькая. Ласковая, дружелюбная мурлыка любит нежиться, всегда дает себя погладить и, не скупясь на чувства, благодарит за любое лакомство. Улица, как известно, не терпит приверед. Если вы решитесь впустить Удачу в свою жизнь, звоните по тел. 8-918-077-82-78.



Прививать культуру ответственного содержания питомцев нужно с раннего возраста. Поэтому так важна просветительская работа с детьми

## Воспитание в «Три касания»

Волонтером фонда «Ключ Добра» Жанной Бондарь и директором организации Аленой Николаевой был создан уникальный трехэтапный образовательный проект для детей школьного возраста «Три касания».

В первой его части проходит встреча-дискуссия «Наши питомцы». Ребята изучают правила ответственного обращения с животными, познакомятся с такими понятиями, как волонтерство, приют и его жизнедеятельность, узнают, зачем нужно помогать зоозащитным обществам, как стать благотворителем.

Вторая встреча - это внеклассный час. В его рамках проходит закрепление результатов, обсуждение опыта, подводятся итоги заполнения чек-листов. Также, вооружившись имеющимися заготовками, ребята пробуют силы в создании стенгазеты о животных «Подари мне дом».

Третья часть проекта - мастер-класс по изготовлению лежанок для кошек и собак из ветоши (или тряпичных новогодних игрушек для украшения приюта), коллективное посещение приюта классом или самостоятельное - с родителями.

Реализация проекта проходит при поддержке администрации Горячего Ключа. Педагоги-зооо волонтеры уже провели занятия в СОШ №3, центре детского творчества и детском саду №9.

Стоит также отметить, что администрация города поддержала деятельность фонда «Ключ Добра» в 2021 году. Средства в размере 150 тыс. рублей выданы организации в виде субсидии. Они направлены на просвещение, духовно-нравственное воспитание, пропаганду ответственного обращения с домашними животными и поддержку проекта «Я - домой!» по поиску семей для животных приюта.



Несмотря на груз ответственности и бремя каждодневных забот, волонтеры приюта обладают безграничным запасом оптимизма и добродушия

## Кто такие осьминожки?

Это волонтеры программы «Я домой» фонда «Ключ добра». Каждый день они размещают объявления о животных в Интернете, общаются с клиентами. Затем наши кото- и песомама Олеся и Алена начинают индивидуальную работу с ними: связываются по видео, смотрят условия содержания и т.д.

Часто поступает запрос: подберите нам питомца сами. И тогда пиарщиками становятся все работники приюта - от сторожа до хозяйшек передержек. Они срочно снимают видео по запросу, презентуют хвостиков. Все знают, что от этого видео зависит судьба животного.

Работа сложная - вестись должна без сбоев. 30 минут в день пиарщики обязательно тратят на размещение постов и общение с клиентами. Вроде бы немного, но выходящих у нас нет. Азарт поиска дома дает силы. А видео счастливого хвостика - это лучшая оплата нашего труда.

У каждого пиарщика свой девиз и фронт работ. Мы аплодируем таким золотым волонтерам! Благодаря им ежемесячно 15 и более приютовцев обретают дом. Спасибо создателю «головой» осьминога-каталога - Татьяне Крайко. Зачастую она до часа ночи собирает посты и сортирует сотни фотографий. «Щупальца», которые дотягиваются до всех городов и людей, - Диана Шнайдер, Михаил Пономарев и Ольга Мажарцева. Маленькие хвостики-репостики - Ольга Белова, Мария Кожихова, Мария Бопринова, Марина Солдатова, Марина Никифорова. Эти волонтеры по мере своих сил стараются репостить в группах и на интернет-барахолках наших приютовцев. Благодарим доставщика радости - водителя Романа Тарасова; фотографов: Алину Калачеву, Дину Смирнову; админа странички «Я домой» - Анастасию Безменову, - рассказывает Алена Николаева.



Питомцы приюта рады позировать для каталога. Чем удачнее фото, тем больше шансов обрести семью

## Как еще помочь?

Покупатели «Питерочки» теперь могут помочь накормить питомцев приюта «Ключ Добра». В содружестве с коллективом магазина на ул. Ленина, 8 (на входе в курортный парк) установлен короб для сбора кормов.

Как это работает? Купите в «Питерочке» любые крупы, сухие корма, консервы, расплатитесь на кассе и опустите подарок в короб приюта.

Важно: выемка происходит раз в две недели, не опускайте в бокс заморозку, хлеб, овощи и подобные продукты. Они испортятся. Так же можно пожертвовать по QR-коду на крышке бокса. Отсканируйте, и сразу откроется ваш баш.

Это грандиозное событие впервые в нашем городе произошло при поддержке организатора Жанны Бондарь, директора магазина Елены Сальниковой, изготовителя короба - производственной компании «Труд» - который сделал огромную скидку. Ну и, конечно, всего коллектива магазина, который будет контролировать и помогать этому процессу.



**МАЛЕНЬКАЯ ПОМОЩЬ БОЛЬШОМУ ДЕЛУ**  
В этом контейнере можно оставить корм/рис/гречу/консервы для бездомных животных приюта «Ключ Добра» (г. Горячий Ключ).  
Спасибо за поддержку! #приютки